

当国际船员邂逅“醉美环岛游”

薛家岛街道布局四大特色场景,打造“海员友好型”城市新样本

“打包式”服务 海员“买得爽”

“跨境潮玩·海员市集”为国际海员带来全新消费体验。在中日韩消费专区电商体验中心,海员们通过跨境电商平台“一站式”选购特色零食、时尚服饰、护肤洁面等商品。

商户聚焦海员高频消费需求,推出“打包式”购物服务,并引入跨境O2O支付模式,极大提升结算便利性。永合轮印度籍海员兴奋地表示:“我非常喜欢这里的产品,迫不及待想带回去送给国内的家人和朋友。”

“醉美环岛游”露营烧烤为海员们开启全新岸上体验。鱼鸣海角露营地首次开放海员专属区域,提供极具特色的风味小吃与饮品。MOL SHIP MANAGEMENT航运公司轮机长感慨道:“原来中国美食的灵魂,是烟火气与友情的碰撞。”

“啤酒+美食” 引爆狂欢之夜

在凤凰岛艺术中心,360°全景秀演《海上有青岛》为国际海员带来震撼的视听享受。演出采用世界首创的360°环绕式技术舞台,打破传统剧场

□本报记者 丁霞

5月21日,薛家岛街道联合黄岛出入境边防检查站,组织开展“521·为爱靠岸”国际海员文化交流活动。31名中外海员代表沉浸式体验了薛家岛街道四大海员友好型特色场景,在跨境消费、滨海露营、艺术展演与啤酒狂欢中,感受薛家岛“港产城融合”的独特魅力。



▲海员们在中日韩消费专区电商体验中心购买商品。

界限,将海洋文明、齐鲁文化、琅琊文化及声光电等元素深度融合。夜幕降临,“海员定制”青啤花园的

啤酒狂欢之夜拉开帷幕。鲜爽醇香的青岛啤酒成为国际船员争相追捧的佳酿。新鲜精酿搭配中西式菜品,中外歌手轮

番登台献艺,将现场氛围推向高潮。黄岛出入境边检站执勤三队队长闫石介绍:“今后,我们将积极探索服务新模式,在加强口岸管控、严守国门安全的同时,主动作为,靠前服务,全力助推船员文旅消费,为地方经济发展注入新活力。”

深化“一轴三带” 发展“海员经济”

此次活动是薛家岛街道系统性构建“海员友好生态”的生动实践。在政企联动层面,街道携手黄岛出入境边防检查站等单位及辖区商户,通过消费热力图分析,定向补齐业态,打造“海员友好型”特色消费场景;在文旅资源开发方面,以露营烧烤等岸上新体验增强海员驻留粘性,擦亮“醉美环岛游”文旅品牌;在文化交流领域,依托《海上有青岛》特色文艺秀演,结合青岛啤酒文化推出定制活动,增强对国际海员的文化吸引力。

薛家岛街道办事处主任张晓刚表示:“下一步,我们将继续深化‘一轴三带’的海员友好城市空间布局,以海港文化轴串联蓝色消费带、运动休闲带、文旅自然带,集成休闲、娱乐、运动、文化交流等多元功能,全力建设‘海员服务综合体’。”

西海岸新区举办2025年国际生物多样性日主题宣传活动

打造人与自然和谐共生的“新区样板”

□本报记者 谭宁 刘宏超
本报通讯员 刘玉梅

今年5月22日是第25个国际生物多样性日。近日,西海岸新区生态环境分局联合区自然资源局、区农业农村局、区海洋发展局、薛家岛街道等单位,共同举办“万物共生 和美永续”生物多样性保护主题活动。

在唐岛湾国家湿地公园活动现场,新区生态环境分局职工代表现场宣读

生物多样性保护倡议书,号召社会各界积极参与生物多样性保护工作,共同打造人与自然和谐共生的“新区样板”。随后,《万物共生 和美永续》诗朗诵等文艺节目精彩上演,以艺术形式生动诠释了人与自然和谐共生的理念。

现场设置生物多样性主题展览区,中国海洋大学、青岛大学、青岛市观鸟协会等高校、社会组织通过图文展板、专家讲解、游戏互动等形式,系统展示新区生物多样性保护成果。现

场还开设海洋生物标本展示、观鸟体验、显微镜观察、生态徒步等互动环节,吸引大批市民参与体验。

当天,灵山岛省级自然保护区在新城吾悦广场也举办了宣传活动。活动现场,积米崖小学学生发出生物多样性保护倡议,传递守护自然的决心;参加活动的嘉宾为“生物多样性保护宣传大使”颁发证书,并见证灵山岛村党委与多所高校、企业党组织签约共建,推动政校企资源整合,为生态保护

注入新动能。近年来,西海岸新区深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,先后获评国家生态文明建设示范区、全国首批气候投融资试点、全省生态文明强县等。特别是在环境质量改善方面成效显著,2024年新区PM2.5、PM10浓度较2014年分别下降56.7%、56.2%,地表水断面水质连续五年达标,灵山岛成功创建全国首个“负碳海岛”,新区率先开展“无废城市”建设,土壤环境安全稳定。

青岛西海岸公用事业集团环卫工人用平凡善举传递城市温度

温暖“橙光”点亮文明之城

捡到市民不慎遗落的物品,他们妥善保管并及时归还;面对雨雪等恶劣天气,他们坚守一线保障市民出行;当单亲妈妈陷入困境,他们伸出援手助其重燃生活希望……在西海岸新区,有这样一群特殊的“城市守护者”——环卫工人。

据悉,青岛西海岸公用事业集团共有3000余名环卫工人。他们既是穿梭于大街小巷,用汗水扮靓城市颜值的“城市美容师”,也是热心公益、拾金不昧,积极传递社会正能量的“文明传播者”。他们如一抹橙色的阳光,温暖着整座城市,让“城市美容师”的称号更具温情与力量。

2024年11月18日,保洁员王秀玲在回环卫公寓途中,捡到一个装有黄金的快递纸箱。面对价值不菲的财物,她没有丝毫犹豫,主动联系快递站点,将物品完好归还失主。这样的故事并非个例。2024年7月10日,保洁员陈照

香在道路普扫作业时,发现道板上有一沓现金。她立即停下手中工作,四处寻找失主。在寻找无果后,陈照香第一时间上报公司,并与工作人员一同将5000余元现金交到派出所。2025年1月26日,公厕保洁员刘明业在清扫时捡到内含5000余元现金、医保卡及单据的钱包,并第一时间归还失主。

平凡善举,微光成炬。近年来,新区环卫工人助人为乐、拾金不昧等好人好事蔚然成风,他们在大街小巷进行环卫保洁工作时,遇到许多需要帮助的人,捡到许多不慎遗落的物品,他们都会伸出援手温暖他人。据不完全统计,仅2024年,新区环卫工人就涌现出拾金不昧等好人好事330余起,传递出向上向善的社会正能量。

环卫工人温暖着城市,城市也在以实际行动回馈着他们的付出。青岛西海岸公用事业集团将关爱环卫工人作为重要工作,建立起常态化关爱机制。

从思想关怀到生活保障,从物质帮扶到精神慰藉,全方位为环卫工人排忧解难。联合开发区慈善总会开展“关怀马路天使行动”网络募捐,开展党员“一对一”帮扶困难环卫工人,设立环卫工人“爱心驿站”,建设环卫公寓,依托一枝一叶公益服务社,携手社会各界开展冬至包饺子、慈善体检等各类关爱活动……这些暖心举措,让环卫工人真切感受到社会大家庭的关爱与尊重。

也正是因为感受到尊重和认可,环卫工人也在用自己的方式回馈着社会。李巧团队的环卫工人定期走进长江路中心幼儿园,化身“园艺导师”。他们一边修剪灌木、打理草坪,一边用通俗易懂的语言向孩子们讲解植物知识和养护技巧。孩子们围在环卫工人身边,认真聆听,亲手体验园艺劳作,在幼小心灵中种下尊重劳动、热爱自然的种子。

面对雨雪等特殊天气,环卫工人们化身“市政先锋突击队”。他们不惧困

难、坚守一线,积极做好各项清理工作,全力保障道路畅通和市民出行安全。在青岛国际啤酒节、海洋合作发展论坛等重大活动期间,他们又组成“精细化保洁专班”,以“以克论净”的严苛标准,对重点区域进行深度保洁,用无数次弯腰清扫保障了市容环境的干净整洁。

最令人感动的是持续五年的暖心帮扶。单亲妈妈范女士经营的豆腐坊因燃料短缺面临困境,李巧团队得知后,将日常工作中收集的40多吨树枝送到她的作坊。“柴薪换豆香”的善举,既解决了豆腐坊的燃料难题,又为范女士送上了一份来自环卫工人群体的支持与关爱。

人以城聚,城因人美。西海岸新区的环卫工人用勤劳双手守护城市“颜值”,用平凡善举传递城市温度。他们是城市文明的践行者,更是美好生活的创造者。在他们的努力下,这座城市正变得更加整洁美丽、温暖宜居。